

2025年11月25日 星期二 农历乙巳年十月初六 今日8版

LASA DAILY 第2979期 www.lasabao.com

## 肖友才主持召开全市加强寺管会建设工作会议时强调 深入学习贯彻习近平总书记关于宗教工作的重要论述 加快推动寺管会建设提质增效

王强参加

拉萨融媒讯(记者乔梁)11月24日上午,自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才主持召开全市加强寺管会建设工作会议,听取全市寺管会工作情况,研究部署下一步工作。强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于宗教工作的重要论述,牵住寺庙管理“牛鼻子”,加快推动寺管会建设提质增效,为积极推进藏传佛教中国化、引导藏传佛教与社会主义社会相适应打下坚实基础。

市领导王强、赵辉年、江拥洛

追、张定成、林勇、王慧、徐海、张春阳、格桑次旦、马文清参加。

会议指出,今年以来,全市各级寺管会坚持以问题为导向统一到党中央决策、自治区党委部署和市委要求上来,确保寺管会工作始终沿着正确方向前进。

会议强调,寺管会工作是维护稳定的重中之重。面对新形势新挑战,要树牢底线思维,保持战略定力,不断提升制度化、规范化水平,

推动寺管会工作再上新台阶。

要进一步高度重视。坚持从全局和战略高度谋划和推进寺管会工作,切实把思想和行动统一到党中央决策、自治区党委部署和市委要求上来,确保寺管会工作始终沿着正确方向前进。

要进一步压实责任。全方位、全链条抓好责任制落实,层层压实责任、层层传导压力,推动形成一级抓一级、层层抓落实的良好局面,坚决杜绝责任“虚化”“悬空”。

要进一步依法履职。牢固树立法治化理念,自觉运用法治思维和

法治方式处理宗教问题,善于在法治轨道上推动寺管会深层次改革,更好发挥法治引领规范作用。

要进一步建强班子。持续加强寺管会班子建设,进一步畅通交流渠道、强化实践锤炼,加快打造一支政治过硬、素质过硬、作风过硬的寺管会干部队伍。

要进一步强化廉洁。坚持把党风廉政建设贯穿寺管会工作全过程各环节,常态化开展纪律教育、警示教育,持续巩固知敬畏、存戒惧、守底线的思想自觉和行动自觉。

## 市文旅局举办“非遗进校园”活动 千年传承与青春活力的激情碰撞

拉萨融媒记者 丁增美朵

近日,拉萨市文化和旅游局在拉萨师范学院举办了“非遗进校园”活动。此次活动以“融入现代生活、非遗正青春”为主题,为师生们呈现了一场丰富多彩的文化盛宴。

活动现场,书法、藏戏、雕版印刷等非物质文化代表性项目的宣传展板吸引了众多师生驻足观看。生动的图片搭配详细的文字介绍,让大家深入了解了非遗的深厚内涵。

自治区级非物质文化遗产代表性传承人斯曲说:“自2018年开始将尼木普松雕刻艺术带进学校,所到之处师生们都很好奇,希望以

动的表演,令师生们大饱眼福。

最受欢迎的是非遗体验环节,书法、雕版印刷、绘画、藏香制作和“迪孜”等体验区前排起了长队。在书法体验区,同学们在非物质文化遗产代表性传承人指导下认真书写藏文书法,感受传统书法艺术魅力;雕版印刷区内,油墨飘香,同学们亲手制作精美的印刷作品,成就感十足。

自治区级非物质文化遗产代表性传承人斯曲说:“自2018年开始将尼木普松雕刻艺术带进学校,所到之处师生们都很好奇,希望以

后能多开展这样的活动。”拉萨师范学院教师旦增介绍说:“西藏传统筹算技艺‘迪孜’属于自治区级非物质文化遗产代表性项目,2017年,在拉萨师范学院成立了‘迪孜’传习基地;同年,‘迪孜’被成功列入拉萨市第五批市级非物质文化遗产代表性项目名录,2018年,列入西藏自治区级非物质文化遗产代表性项目名录,后正式纳入拉萨师范学院公共选修课,2022年成为西藏自治区级非物质文化遗产代表性项目进校园示范基地,截至目前已经结业了七

批学员。”

表演间隙的非遗有奖问答环节,将现场气氛推向高潮,同学们积极抢答,展现出对非遗知识的浓厚兴趣和广泛了解。学生卓玛斯曲说:“通过与非物质文化遗产传承人近距离接触和学习,对非遗有了更深入的认识,也更加热爱传统文化。”

此次“非遗进校园”活动,全面展示了非遗保护成果,加大了非遗在学校传播力度,激发了师生学习和传承优秀传统文化的热情,营造了保护非遗的浓厚社会氛围。



冬时节,拉萨市林周县迎来大批越冬候鸟,黑颈鹤、斑头雁、赤麻鸭等候鸟在河谷、湖泊等地觅食、休憩。

这是11月23日在西藏拉萨市林周县拍摄的越冬候鸟。

新华社记者 姜帆摄

我区铺就适老化服务暖心路  
民有所呼 我必有应  
拉萨融媒记者 齐永昌

在城关区慈松塘社区,78岁的次仁卓嘎近日通过中国移动西藏公司搭建的“藏汉双语”服务平台,首次独立完成话费查询。这一看似简单的操作,标志着中国移动西藏公司积极响应工信部“适老化服务”号召,在雪域高原开展的一系列创新实践正惠及广大老年群体。

作为西藏首个万兆光网智慧社区试点,慈松塘社区已建成覆盖安全防护、健康管理、养老服务、环境治理的智慧养老体系。社区为老年人配备的智能健康监测设备可将血压、血糖等数据实时传输至健康服务站,已累计服务1500余人次。“通过智能拐杖的定位功能,子女可以实时掌握老人动态,这给很多家庭带来了安心。”慈松塘社区负责人说。

中国移动西藏公司在全区推广“智能手机使用小课堂”服务,累计服务老年客户近5万人次,帮助老年人熟练掌握微信、支付宝等热门App。同时,全区营业厅开展适老化改造,设置爱心专席,覆盖238个乡镇;优化线上10086敬老专线,设立藏语服务专席,老年客户月均接通率达95%。

公司聚焦高原地区实际,推出多项适老特色服务:营业厅配备老花镜、医疗箱等便民用品;推出“孝心卡”等银发套餐,覆盖约7000名老年客户;为行动不便老年人提供上门服务,今年累计开展约3200人次。

拉萨分公司党委与娘热街道党工委开展“党建和创”,联合举办“适老服务暖人心·智慧守护伴我行”主题活动,累计向困难老人发放智能设备400台,开展社区志愿服务156场。

中国移动西藏公司相关负责人表示,公司将持续深化适老化服务改造,预计2025年底完成全区县级以上营业厅的全面升级,让高原老年群体在数智化时代拥有更多获得感、幸福感。

学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语  
建设强大国内市场,加快构建新发展格局

## 习近平同美国总统特朗普通电话

新华社北京11月24日电 11月24日晚,国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出,上个月我们在韩国釜山成功举行会晤,达成很多重要共识,为中美关系这艘巨轮稳健前行校准航向、注入动力,也向世界传递积极信号。釜山会晤以来,中美关系总体稳定向好,受到两国和国际社会普遍欢迎,事实再次说明,中美“合则两利、斗则俱伤”是经过实践反复验证的常识,中美

“相互成就、共同繁荣”是看得见、摸得着的实景。双方要保持住这个势头,坚持正确方向,秉持平等、尊重、互惠态度,拉长合作清单、压缩问题清单,争取更多积极进展,为中美关系打开新的合作空间,更好造福两国人民和世界人民。

习近平阐明了中方在台湾问题上的原则立场,强调台湾回归中国是战后国际秩序重要组成部分。中美曾并肩抗击法西斯和军国主义,当前更应该共同维护好二战胜利成果。

特朗普表示,习近平主席是伟大的领导人。我同习近平主席在釜山的会晤非常愉快,完全赞同您对两国关系的看法。双方正在全面落实釜山会晤达成的重要共识。中国当年为二战胜利发挥了重要作用,美方理解台湾问题对中国的重要性。

两国元首还谈及乌克兰危机。习近平强调,中方支持一切致力于和平的努力,希望各方不断缩小分歧,早日达成一个公平、持久、有约束力的和平协议,从根源上解决这场危机。

发布5000余项前沿成果、超1700亿元意向成交与投融资、超45万人次参展……近日,第二十七届中国国际高新技术成果交易会在深圳举行。3天时间里,这座因改革而生、因创新而兴的城市,再次汇聚全球目光,展现中国科技创新的勃勃生机。

作为我国高新技术领域对外开放的重要窗口和成果转化的重要平台,延续二十七载的高交会,不仅是观察中国高新技术发展的风向标,更是中国以开放姿态融入全球创新网络、以创新驱动赋能高质量发展的生动实践。

### 高水平自立自强的“中国答卷”

高交会上,一只仿生机器鸟翩然起飞,自主穿梭于人群之中。“它全身搭载传感器、智能芯片,通过飞行算法能够精准地绕过各类障碍物。”现场工作人员说。

这轻盈舞动的翅膀,扇动的不只是空气,更是中国科技迈向高水平自立自强的澎湃气流。

中海油的亚洲首艘圆筒型浮式生产储卸油装置“海葵一号”与亚洲第一深水导管架“海基二号”等模型,展现我国深海能源开发能力;中广核的三代核电技术“华龙一号”和核级数字化仪控平台“和睦系统”等,均具备自主知识产权……

22大专业展区、5000多家知名企业和国际组织,如同星辰列阵,照亮科技天空。

“缺芯少魂”,曾是横亘在中国信息产业面前的巨大挑战。然而,走进高交会现场,故事已然改写。

华为昇腾384超节点展示超强算力;浙江强脑科技的非侵入式脑机接口让“意念驭物”成为现实;深圳亚泰光电以工业内窥镜、油液在线监测传感器等自主核心技术,成就了在设备状态监测领域的领军地位;华大九天全面呈现从芯片设计、制造到操作系统及应用场景的全产业链突破。

亚泰光电总经理郑翔说:“十年磨一剑,我们用了两个十年,最终磨亮‘中国芯’里最核心的那一束光。”

这束光,照亮的是自立自强的决心。从高端芯片、基础工业软件,到扫描电镜等科学仪器,一个个技术成果在艰辛努力中实现“从0到1”的突破。

从屡创新高的数据中,不难读出高交会持续释放的魅力:1999年首届高交会,展览面积约2万平方米,参展企业2856家,移动存储、数码打印、电脑与网络技术、电视与显示技术等展品备受推崇。本届高交会,不仅展览面积扩大至40万平方米,90%以上实物展品为“高、精、尖”技术与产品,超20%是首发、首展展品,涵盖人工智能与机器人、半导体与集成电路、低空经济与商业航天等。

“从高交会的变化可以看到一条从个体创新到系统整合、从技术追随到领域突破、从商业模式创新到硬核科技引领的演进路径。一项项科技成果如同时代的一个个坐标点,连成高水平自立自强的‘中国答卷’。”深圳市委书记胡春华说。

从高交会看中国式现代化的创新注脚  
为强国建设注入澎湃动能

新华社记者 周科 杨深深 赵瑞希

## “832平台”助力“藏品出藏” 高原好物受热捧



拉萨融媒讯(记者莫瑞英)为切实发挥自治区供销合作社服务“三农”的主体作用,打通农牧区优质产品上行通道,近日,消费帮扶“供销大集”暨“832平台”政策宣传活动在天海国际广场举行。

活动集中展示了青稞制品、牦

牛肉系列产品、高原奶制品、林下产品、冰川矿泉水等特色农特产品,重点突出绿色食品、有机农产品及地理标志产品优势。通过“实物陈列+试吃体验”的多维传播模式,提升我区农产品知名度与附加值,助力打造高原特色产业品牌。

在牦牛肉展位前,市民们仔细询问产地与价格;藏香展位前,商家现场演示制作工艺,浓郁的香气吸引了不少市民驻足;非遗手工艺品、高原蜂蜜、青稞零食等展位前人头攒动,商家忙着介绍产品、打包发货。



图为市民在选购西藏优质商品。

拉萨融媒记者 莫瑞英摄